

责任编辑:张长虹(0451-84655085) 执行编辑:胡秀娟(0451-84655769)

E-mail:jizhebu2004@sina.com

全面推进农业结构调整

齐齐哈尔农业增效农民增收



棚室蔬菜生产得到快速发展。李贺 本报记者 姚建平摄

□本报记者 姚建平

进入冬季以来,为加快农民余粮外运销售进度,齐齐哈尔市粮食部门与铁路部门建立协调机制,铁路部门确定三个战略装车点、六个大小编组站,将全市38户重点粮食运输企业和大户纳入其中,形成铁路与地方粮食运输企业紧密联合协同机制,确保了全市粮食外运有序进行。

刚刚过去的2016年,齐齐哈尔市认真贯彻落实中央、省委农村工作会议精神,围绕农业增效、农民增收目标,积极推进农业结构调整,大力发展农业重点产业,深化农村配套改革,全面促进了现代农业的快速发展。

调整农业结构 农民人均收入持续增长

作为农业大市,齐齐哈尔市针对国家玉米收储政策调整,采取加强宣传引导、注重典型示范、合作组织带动、龙头企业牵动等措施,引导农民向高效、绿色上调整种植结构,主要作物呈现“一减三增”的良好态势,2016年全市调减玉米293.7万亩,增加大豆229.2万亩、水稻8.5万亩、杂粮36.4万亩。以“两牛一猪”为重点,大力发展标准化规模养殖,全市新建存栏300头奶牛养殖场265个单元,新增万头奶牛养殖场3个,标准化规模养殖奶牛存栏量达到21.5万头;建设出栏300头肉牛养殖场129个单元,新增出栏5000头肉牛养殖场2个,新增龙江雪牛改良牛1.5万头;建设出栏3000头生猪养殖场353个单元,新增出栏100万头生猪养殖场1个。飞鹤乳业已在全市八个县区建立养殖基地,恒阳集团在讷河、富裕建设规模养殖场,元盛集团在六个县区建立扩繁基地。发展林果经济、林下经济和种苗产业,营造特色经济林1.3万亩,红松嫁接、甜仁杏嫁接共44.1万株,林下中草药1.3万亩。名特优水产品养殖达到41.4万亩,占总养殖面积的38.5%,开展渔业增殖放流500万尾,促进了自然渔业可持续发展。



有机绿色农产品通过电商平台发往全国各地。李贺 本报记者 姚建平摄

农民人均收入持续增长。在政策调整、农业受灾、市场变化等多重压力下,通过发展优质高效种植业、规模养殖业,推进农业产业项目建设,实施产业扶贫,开展农民创新创业,落实强农惠农政策,农民收入继续保持增长态势。全市农村居民人均可支配收入12943元,同比增长6.9%。

发展重点产业 全面推进农业基础设施建设

鸡年春节来临,在齐齐哈尔市梅里斯区前村村大伟蘑菇合作社,社员们正将新采摘的蘑菇装箱准备外运销售。合作社利用温室大棚的优势与特点,反季节培养平菇,销售十分火爆,每天可生产平菇2000斤,主要销往哈尔滨、满洲里、加格达奇等地。

齐齐哈尔市加快推进农业重点产业建设,在资金投入、项目建设和产业体系建设等方面取得突破。食品加工产业全市产值500万元以上企业243户,预计加工原料1200万吨,产值达到500亿元,上缴税金15亿元。推进食品加工产业项目26个,完成投资15.3亿元;马铃薯产业全市产值500万元以上企业16户,加工马铃薯90万吨,产值达到25.7亿元,上缴税金7000万元。成立齐齐哈尔市兴华马铃薯种业集团公司,全市生产脱毒种薯原原种1.42亿粒,建设马铃薯种薯繁育基地36.1万亩,生产原一原二代种薯63.2万吨;现代畜牧业推进重点项目49个,完成投资37亿元,其中畜产品加工项目20个,新增畜禽屠宰加工能力600万头(只)。

强化推进农业基础设施建设,全市现代农机合作社总数达到316个,建成10个农机指挥中心平台,田间综合机械化程度达到96%。全市争取10大类27个水利工程项目,新增节水灌溉面积10.77万亩,新增水土流失治理面积35.5万亩。全市建设乡、村三级现代农业科技园1544个、面积12.91万亩,全面推进化肥、化学农药、除草剂减量使用。农业综合开发坚持围绕优势特色谋划项目,重点扶持现代中药、马铃薯和畜牧业基础设施建设,促进了三大产业发展。

良好政策驱动 农村综合改革成效显著

齐齐哈尔市通过典型带动、政策驱动、企业撬动、考核促动等措施,推动农业综合改革向前发展。全市各类合作社达到5709个,组建联合社达到37个。全市新建“五个中心”26个、“七个平台”42个。农资服务公司发展到3015户,强化16个农技推广中心,124个乡镇指导站和181个畜牧服务机构。同时,完成小型水利工程产权制度改革,54处万亩以上灌区、140处中小型水库体制改革任务基本完成,实现了产权明晰、权责明确、管护到位。

全市积极推进玉米市场化购销,广泛开展产销合作,与省外40余户企业签订购销协议近160万吨。地方国有粮食购销企业实现利润6亿元,同比增长157.5%;地方国有粮食购销企业增加储备能力107万吨,全市智能化仓储能力新增25.3万吨。开展供销社综合改革工作试点,以成立供销社农民合作协会为载体,密切与农民利益联结,拓展服务领域。全市还积极推进金融创新,研究制定“惠农贷”精准扶贫农户小额贷款管理办法,累计投放各类扶贫贷款5.61亿元,带动11029户贫困户脱贫;累计投放新型农业主体贷款18.82亿元,有力助推了全市现代农业的快速发展。



龙江县亿龙机械制造有限公司不断创新升级产品,企业年销售突破千万元,该厂生产的打捆机、秸秆切割压捆机、牵引式指盘拔草机等产品,远销河南、安徽、山东、甘肃等地,企业订单连年攀升。图为工人正在检查即将出厂的产品。 闫美艳 本报记者 姚建平摄

富裕老窖酒业公司 技能竞赛打造高素质职工队伍

□矫海 本报记者 姚建平

“开展职工职业技能大赛,重点拓展职工成长空间,着力培养造就一批知识型、技术型、创新型的高素质职工队伍。”刚刚给职工颁发完获奖证书,富裕老窖酒业公司总经理陈凤阁高兴地对记者说,打造一支高素质职工队伍,为企业冲破困境增强了原动力,近三年企业实现税利接近1.55亿元,连续两年在全省民企百强评选榜上有名,成为全省唯一连续蝉联此桂冠的酒业企业。

冲破困境,人的因素第一。富裕老窖酒业公司领导深知其理。面对“三公消费”、“禁酒令”等一系列政策的影响,公司广泛深入开展“同舟共济保增长、建功立业促发展”的“六六六”劳动竞赛活动,即比以人为本,赛科技创新;比完成任务,赛进度达标;比遵纪守法,赛文明建设;比规章制度,赛安全生产;比科学管理,赛技改质量;比精打细算,赛成本控制。并强化劳动竞赛的考核工作。考核采用百分制打分,各参赛车间班组先自行评分,再由工会初评打分,最后由劳动竞赛领导小组统一评审。按照优胜劣汰的原则,每次活动都选出先进集体以及劳动模范给予表彰奖励。通过劳动竞赛,全面促进了企业综合实力提高。 公司党委书记、董事长王秀仁介绍说,近几年来由公司领

导积极参与、各负其责,亲临现场当好考官,全厂上下参与职工职业技能大赛的积极性非常高。据了解,技能大赛共设四个赛区,比赛有酿酒、基酒、酒体设计、包装四个项目。其中,比赛最为激烈的要属包装技能大赛。参加这项大赛的三个班组114名职工参赛,比赛采用计时制,每个班组限时30分钟。从瓶体清洁、灌装、贴标、装箱到包装结束计为一件产品,在规定时间内生产出最多产品的为优胜。通过活动,提升了职工团结协作能力,进一步激发职工学好过硬技术本领的热情。 在酿酒技能大赛现场,指定特定的窖池,特定人员将酒糟与原料按比例混合均匀,进行装甑蒸馏酿酒,结果效果大不一样,先后两个班组出酒率相差四五公斤,且优质酒率相差悬殊。公司领导评审组成员当场帮助查找经验教训,一致认为好坏的关键全都体现在装甑时应掌握好“轻、松、匀、薄、散”五大技术环节上。名次靠后的员工羞愧地说:“说一千道一万,就是平时在技术方面只求过得去,不求过得硬,结果给企业造成了损失浪费,真是很痛心。” 富裕老窖酒业公司严守激励机制,每次职工职业技能大赛及时召开表彰大会,近日对职工职业技能大赛评选出的一二三等和优胜奖等12个集体、个人分别予以奖励。职工们说,通过技能大赛不仅比技术,更增强了职工的荣誉观念,努力学习为企业发展添砖加瓦。

讷河打击经济犯罪助推地方发展

本报讯(宋时雨 记者姚建平)讷河市公安局积极开展整顿规范市场经济秩序和“平安企业”创建活动,充分发挥“打击、参谋、服务”三大职能,依法打击、预防各类经济犯罪,对事关群众利益、严重影响社会稳定等严重经济犯罪保持高压态势,为地方经济社会发展营造良好氛围。

规范市场经济秩序、打击各类经济犯罪。2016年以来,讷河市公安局共立各类经济犯罪案件14起,涉案金额900余万元,成功破获经济犯罪案件8起,抓获各类经济犯罪嫌疑人16人,挽回经济损失78万元。2016年7月,成功侦破以解某为首的特大贷款诈骗案,为龙江银行挽回经济损失45万元。同时,全力侦破各类职务侵占案件。侦办赵某等人职务侵占案,这起案件连锁反应大,时间跨度长,涉及面广,涉案金额多,是讷河市公安局近年来侦办的一起较重大的案件。在上级公安机关支持下,成立专案组攻坚克难,最终使该案圆满告破,犯罪嫌疑人赵某等人被移送起诉。

为有效打击和预防电信诈骗犯罪,提升辖区群众自我防范能力,去年以来讷河市公安局持续开展预防打击电信诈骗犯罪专项行动,切实维护人民群众财产安全,确保社会治安大局平稳有序。2016年11月27日辖区居民马某报案称,本人在误点陌生手机短信链接后发现银行卡内11.56万元钱被盗刷,反诈骗中队在接到报案后立即开展对受害人银行卡账号冻结止付,通过调取受害人银行流水发现受害人资金分二十余笔被盗刷,这二十余笔资金转入到十余家银行账户或第三方支付平台和基金公司,针对这一情况侦查员第一时间联系多家银行和多家第三方支付平台协调拦截受害人被盗刷资金,经过侦查员多日努力于2017年1月5日将受害人被盗刷的11.56万元钱全部追回并返还给受害人。

讷河市公安局积极帮助企业解决实际困难,维护企业合法权益,为企业发展创造平安稳定的社会环境。讷河市公安局局长张泽澎、政委孙都带领刑侦、经侦、辖区派出所等相关职能部门负责人,先后来到讷河市新恒阳生化制品有限公司、恒阳牛业有限公司、博爱医院和象屿水产有限公司进行实地调研走访。通过与企业领导座谈,了解企业基本情况,宣讲惠企政策,征求意见建议,服务企业发展,面对面听取服务对象对公安工作的意见和建议,为企业发展保驾护航。

齐齐哈尔火车站 优化服务方便旅客顺畅出行

本报讯(张磊 记者姚建平)为确保旅客春运顺利出行,齐齐哈尔火车站采取多种措施,提早精心谋划,开展优质服务,为旅客打造一个温馨舒适的旅途。春运以来截至2月4日,全站已发送旅客53.8万人次,其中单日最高2月2日发送旅客4.05万人。

为确保广大旅客安全出行、温馨返乡,齐齐哈尔火车站成立由站长、党委书记挂帅的春运领导小组,下设春运办公室。实行领导班子、业务科室、车间干部“三级”包保制度。结合历年春运经验和今年春运特点,他们制定春运组织方案,细化售票组织、安全控制、便民服务等项措施。组织对客运设备设施进行全面检查,针对电梯、安检仪、引导、消防等23个问题,逐项进行整改确保设备设施状态良好。同时,对客运系统干部职工进行春运组织方案、运行图调整、应急预案、劳动安全等内容的培训。

齐齐哈尔火车站组织各车间开展售票系统故障、电梯安检仪故障、防火防爆、突发大客流、旅客列车大面积晚点等应急处置演练,并与市应急办、市交通局等部门建立联动机制,随时做好应急准备。积极改善客运服务环境,对重点旅客候车室重新进行修缮改造,新建封闭式哺乳室,安装形象墙,在候车室人口修建晓雨服务台,提供问事解答、失物招领、轮椅迎送等服务工作。

同时,为方便旅客购票和取票,齐齐哈尔站在去年春运基础上又增加六台自动售票设备,对窗口售票设备、自动取票机进行全面检查,确保设备高效运行。全站还开通支付宝业务,方便旅客支付购票,全面优化窗口功能,方便旅客办理各项业务,确保旅客出行顺畅。

职工游园会 群众乐开怀

□本报记者 姚建平

阳光明媚,暖意融融,1月29日大年初二,由齐齐哈尔市总工会主办的“迎新春职工大型游园会”在市工人文化宫拉开帷幕。来自全市各个行业的3000多名职工及各界群众齐聚一堂,玩游戏、赢奖品,游园活动妙趣横生、欢乐爆棚,市工人文化宫俨然成了欢乐的海洋。

游园趣味活动现场,工作人员带领群众参与套圈游戏、纸艺飞机、幸运转盘、竞猜灯谜、投掷玩偶、蒙面敲锣等有奖活动项目。在工作人员引导下,大家自觉、有序排队,主动礼让老人、小孩优先,活动现场和谐、欢乐、热闹非凡。 此次游园会投掷类游戏最受欢迎。一飞冲天(纸艺飞机)游戏,步步高升(投掷玩偶)游戏,连中三元(投壶)游戏参与众多。其中一飞冲天别出心裁,参与者在按照工作人员提前准备好的图纸,折出各种类型纸飞机,然后必须“飞”到指定距离才算过关,很多参与者凭着“过硬”的折纸技术,成功完成任务。

参加游园活动的群众个个投入认真,得到奖品的喜气洋洋。龙沙区新官社区居民陈娟开心地说:“带着孩子们来参加游园,新年里很开心,得奖品,这个春节丰富有趣。”据了解,此次参加游园趣味活动的职工和各界群众多达3000余人,既丰富了大家业余文化生活,又为春节增添了浓浓的节日气氛。



克东县宝泉镇富民生态农业合作社在县乡有关部门扶持下,投资890多万元,引进150吨稻米加工生产线,建设稻米加工厂,日加工能力达200吨,2016年除合作社的5000吨水稻外,还收购5万吨水稻,满足加工厂的原料需求。图为合作社社员正在卸水稻准备加工。 黄洋 本报记者 姚建平摄

鹤城电商培训助力妇女创业

本报讯(郑越 记者姚建平)拜泉县兴华乡春光村农民马海鹏自参加妇联组织的电商培训班后,让原本只会网购的马海鹏眼界大开。依靠良好的电商基础,她还成为了为村民提供代购、代卖等服务的“村淘”合伙人,每个月为她增加不少收益。“感觉每天生活非常充实,现在每月都有钱赚,希望以后的生意会越来越好。”

齐齐哈尔市积极搭建“互联网+创业就业”平台,与市工程学院智谷科技园有限公司签订校企合作框架协议,开展电子商务培训和妇女创业孵化。同时,结合省“百万农家女上网计划”在各县区组织培训,全市先后举办巾帼电子商务培训50期,培训3370人,新增网店、微店54个,实现交易额497.5万元,依托“妇女之家”及巾帼合作社、女种植养殖大户,先后建立电商代办点185个。同时,与市人社局、市总工会共同举办“春风送岗位”女性就业专场招聘,提供1226个就业岗位,签订用工合同578份,广泛开展为求职妇女提供创业指导、心理咨询、妇女维权等服务。与医学院附属三院合作开办护士助理培训班,培训120名下岗女工,已有37人成功上岗。先后开办五期月嫂班,培训月嫂500人,有191人取得中级家政服务员职业资格证书。“通过学习技能,我现在有了一份很好的工作,为家里增加了一定的收入。”来自泰来县和平镇的周晶就是家政培训班的受益者,通过培训,她已对接到了育婴员岗位,实现直接就业,这为原本生活贫困的她,打开了一扇宽敞的脱贫大门。

全市针对家政服务员的不同需求,“量身定制”了35次月子营养餐制作、精品家庭餐制作、家庭插花技巧等多项特色公益课程。龙妹家政进驻全国3·15诚信联盟平台,接待用户咨询3200人次,接待求职者7200人次,成功介绍5200人次上岗。开展第二十八届“科普之冬”活动,举办各类科技培训班2730期,培训农村妇女2.8万人次,使一大批农村贫困妇女走上致富道路。

富裕地税局

“四个意识”促税收

本报讯(王春多 矫海 记者姚建平)富裕县地税局党组采取措施,努力跟进,增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识“四个意识”,收到明显效果。2016年,全局完成税收收入近4亿元,征缴社保费和其他规费1.8亿多元,为地方经济社会发展做出积极贡献。

近年来,富裕县地税局党组本着“强化从严治党”原则,组织党员对照党章党规和习近平总书记的系列讲话精神,联系本地工作实际,认真查找自身在理想信念、党性修养、宗旨观念、作风品德等方面存在的问题和不足,并围绕“五个着力解决”和省局提出的“7个方面26种问题”,把自身摆进去、深入查,问题不查清不放过。通过开展自查、互查和围绕重点环节、重点部位、关键事项专门查,全局共查摆出7个方面16种问题。局党组对查出的问题,进行认真梳理,列出清单,落实整改责任部门和责任人,确保存在问题得到有效及时解决,确保了全局税务征收工作有章法、整体推进,税费应收尽收、及时足额入库,促进了地方经济的良好发展。